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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DA SAÚDE INFECTOLOGIA E MEDICINA TROPICAL
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DA

SAÚDE INFECTOLOGIA E MEDICINA TROPICAL DA FACULDADE DE MEDICINA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM REALIZADA EM 12 DE ABRIL DE 2023

Aos doze dias do mês de abril de 2023, às 18:00 horas, realizou-se por videoconferência pela plataforma
Google Meet, no endereço https://meet.google.com/ucn-ufyk-zzy, a reunião ordinária do Colegiado do
Programa de Pós-Graduação em Ciências da Saúde: Infectologia e Medicina Tropical. Estiveram presentes os
professores: Daniel Vitor de Vasconcelos Santos, Eduardo Antonio Ferraz Coelho, Maria do Carmo Pereira
Nunes, Mariana Costa Duarte, Unaí Tupinambás e Vandack Alencar Nobre Jr., além das representantes
discentes Camila Simões de Freitas e Raquel Soares Bandeira. A reunião apresentou a seguinte pauta: 1)
Aprovação da ata da reunião de 08 de março de 2023: A ata foi aprovada por unanimidade.   2)
Homologação do resultado da seleção de Mestrado e Doutorado – Edital Regular e Suplementar com
entrada em março/2023: O Colegiado aprovou o resultado final do processo seletivo Regular e Suplementar
de Mestrado e Doutorado, com entrada em março de 2023. Não houve candidato inscrito para o processo
seletivo suplementar. Na seleção de mestrado, dos 15 candidatos inscritos, 09 candidatos foram aprovados,
sendo que um candidato desistiu antes do registro acadêmico. Na seleção de doutorado, dos 03 candidatos
inscritos, um foi aprovado. O Colegiado aprovou o resultado final das seleções, tendo sido informado que
restaram 10 e 15 vagas para as próximas seleções de mestrado e doutorado, respectivamente. 3)
Homologação do resultado da seleção da melhor tese concluída em 2022: O Prof. Vandack, que presidiu a
comissão de seleção da melhor tese concluída no ano de 2022, fez um breve relato sobre o processo de
seleção. Das 15 defesas concluídas no ano, 09 candidatos realizaram a inscrição. Foi destacada a qualidade
elevada de todos os trabalhos inscritos e, como consequência, a dificuldade para definição da melhor tese
pelos membros da comissão. O processo de seleção foi realizado da seguinte forma: cada professor
preencheu o Barema e as notas foram apresentadas em reunião, as três teses com a maior pontuação na
média aritmética passaram para a segunda etapa que foi o ranqueamento das teses, sendo que a tese com a
melhor prevalência no ranking foi a escolhida. A tese selecionada é intitulada “Desenvolvimento de teste
diagnóstico não invasivo capaz de detectar anticorpos anti-SARS-CoV-2 em urina”, tendo sido conduzida pela
doutoranda Fernanda Fonseca Ramos e orientada pelo Prof. Eduardo Antonio Ferraz Coelho. A tese se
destacou pela originalidade, rigor metodológico, contribuição da aluna para o desenvolvimento do trabalho
em suas deferentes etapas, impacto científico, contribuição ao conhecimento, inserção social e contribuição
ao desenvolvimento das linhas de pesquisa do Programa. O Colegiado aprovou a indicação e a secretaria irá
providenciar os demais documentos para a inscrição da Dra. Fernanda Ramos, com vistas a concorrer ao
Prêmio de melhor Tese da UFMG e da CAPES. O Prof. Vandack relatou ainda sobre a necessidade de discutir
melhorias do Barema de forma a tornar a seleção mais adequada aos editais dos prêmios. A pedido do Prof.
Eduardo, o Prof. Vandack irá apresentar em próxima reunião sugestão de novo Barema para ser apreciado
pelo Colegiado. 4) Relatório da Avaliação Diagnóstica do Programa realizada pela PRPG: A Profa. Mariana
representou o Programa na reunião convocada pela PRPG que aconteceu no dia 28/03/2023 com a
participação da Presidente da CAPES, Profa. Mercedes Maria da Cunha Bustamante. Na reunião, foi discutida
a necessidade de melhoria das bolsas de Pós-doutorado, manutenção dos Editais do CAPES-Print, como o
incremento de bolsas para o doutorado sanduíche, professor visitante e pós-doutorado, ambos para bolsistas
no país e no exterior. Ela também falou que no momento não há nenhuma previsão de mudança para o
método de avaliação dos Programas, mas que estão trabalhando para que o método seja mais coeso. Outro
ponto da reunião foi a divulgação do resultado da Avaliação Diagnóstica da Pós-Graduação, que é resultado
de um amplo processo de discussões e debates com a comunidade acadêmica, iniciado em 2019. Um
exemplar impresso da avaliação foi entregue ao Coordenador e também enviada como cópia via e-mail para
a secretaria do Programa. No caso de nosso Programa, a PRPG recomendada as seguintes iniciativas: A.
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Sobre a estrutura e funcionamento do Programa, sugere-se ao PPG em Ciências da Saúde - Infectologia e
Medicina Tropical: • Ampliar a participação dos servidores técnico-administrativos na elaboração
colaborativa das ações do planejamento estratégico tanto para o seu conhecimento quanto para a sua
melhor efetivação; • Melhorar a distribuição de orientandos entre os docentes a partir de critérios melhor
conhecidos e explicitados, em especial aos discentes; • Criar procedimentos que garantam maior interação
adequada do PPG com os departamentos; • Promover o maior comprometimento do corpo docente com a
Coordenação do PPG; • Fortalecer a boa comunicação entre os docentes, os discentes e a secretaria do PPG;
• Ampliar o diálogo entre o PPG e as instâncias institucionais sobre os sistemas de informação para os
servidores técnico administrativos; • Ampliar o diálogo colaborativo entre a secretaria do PPG e os diversos
setores da PRPG; • Sistematizar o processo de autoavaliação do PPG, envidando esforços para o debate
colaborativo com seus membros, além da participação de consultor externo; • Construir políticas próprias de
capacitação dos servidores técnico-administrativos; • Fortalecer a boa comunicação entre a Coordenação do
PPG, a secretaria do PPG e a PRPG. B. Sobre a comunidade do Programa, sugere-se ao PPG em Ciências da
Saúde - Infectologia e Medicina Tropical: • Criar ações de divulgação do PPG em Ciências da Saúde –
Infectologia e Medicina Tropical da UFMG e das pesquisas neles desenvolvidas para atrair número maior de
candidatos, especialmente de outras regiões do país, tendo em vista que há potencial de orientação em
razão da demanda que recebe através dos processos seletivos, em especial o Doutorado; • Avaliar
mecanismos que permitam maior acolhimento de discentes de outras áreas de formação; • Manter o
acompanhamento de egressos, já executado pelo Programa;   • Formalizar política de acolhimento dos
residentes pós-doutorais e dos servidores técnico-administrativos; • Fortalecer política de acolhimento dos
seus discentes e dos seus docentes; • Promover o debate e a divulgação da política de acompanhamento do
percurso acadêmico dos discentes e da atuação dos docentes; • Dar amplo conhecimento sobre a Política de
Saúde Mental da UFMG (https://www.ufmg.br/saudemental/) e sobre o Núcleo de Acessibilidade e Inclusão
(https://www. ufmg.br/nai/ e https://ufmg.br/acessibilidade), no que se refere às ações colaborativas de
acolhimento, de apoio e de acompanhamento, à rede de escutas e aos canais de atendimento, aos espaços
de convivência, às pesquisas e aos projetos relacionados com a saúde mental e com o bem-estar. C. Sobre a
inserção e a política de internacionalização do Programa, sugere-se ao PPG em Ciências da Saúde –
Infectologia e Medicina Tropical: • Ampliar discussões com discentes e com residentes pós-doutorais sobre
inserção no mercado de trabalho evidenciando, por exemplo, a empregabilidade de egressos do PPG e
possíveis campos de atuação após o término da Pós-graduação; • Envolver a secretaria do PPG em projetos
vinculados às políticas públicas e de extensão; • Ampliar o debate sobre oportunidades de desenvolvimento
de projetos de extensão, com o envolvimento de docentes e de discentes; • Motivar a procura sobre fontes
alternativas de fomento; • Fortalecer os grupos colaborativos e os seus projetos; • Promover ações de
divulgação científica, com a participação de seus docentes; • Fortalecer a vocação e a política de
internacionalização do PPG; • Ampliar a interação com as instâncias institucionais em suas ações de
internacionalização, como DRI, em suas ações de internacionalização, e Proplan, no caso de transferência de
recursos financeiros; • Manter mecanismos de incentivo para participação dos discentes em eventos
importantes e para publicação dos resultados das teses e das dissertações em periódicos de impacto. Das
recomendações apresentadas acima, o Colegiado entende que sua maioria já vem sendo conduzida pelo
Programa, sendo que muitas delas sugerem “fortalecer”, “ampliar”, “manter”, de forma que se entende
estarmos no caminho certo. Foram apresentadas algumas sugestões pelos membros do Colegiado, como que
as representantes discentes façam uma consulta aos alunos para levantamento dos motivos para a não
continuidade dos estudos do mestrado para o doutorado e da possibilidade de que projetos de potencial
sejam incentivados à entrada direta no doutorado. O Prof. Eduardo comunicou ainda que na próxima reunião
será debatido o quantitativo de orientações por docente permanente. 5) Montagem de comissão para
avaliação das disciplinas do Programa: O professor Eduardo sugeriu a composição de uma comissão para
avaliar as disciplinas do Programa, ele relatou que esse foi um ponto identificado pelo parecista na última
avaliação da CAPES. Após breve discussão, optou-se para que a comissão seja composta por professores da
área básica e clínica, tendo sido indicados os nomes dos Profs. Daniel Vítor, Mariana Duarte e Maria do
Carmo Pereira, além da representante discente Camila Simões de Freitas, para análise das disciplinas atuais,
conversa com professores que poderiam ministrar disciplinas, além de outras ações nesse sentido. Ficou a
cargo dos membros da comissão a organização dos trabalhos.  6) Reunião com a Coordenação da área de
Medicina II: O Prof. Eduardo informou aos membros do Colegiado que ficou agendado para o dia
05/06/2023, às 17:00 horas, de forma remota a reunião entre o Colegiado e o Prof. Júlio Henrique Rosa
Croda, atual Coordenador da área de Medicina II da Capes. 7) Atos aprovados ad referendum: Aprovada a
orientação dupla da profa. Paula Frizera Vassallo para a mestranda Gislene Pace de Souza Santos e a troca da



coorientação da Profa. Carolina Braga de Resende Mascarenhas pela Profa. Cecília Gómez Ravetti. Aprovada
a prorrogação do prazo de defesa da mestranda Gislene Pace de Souza Santos para o dia 31/05/2023.
Aprovada a prorrogação do prazo de defesa do doutorando Fábio Silva Martins da Costa para o dia
25/08/2023. Aprovada a sugestão de banca para defesa de dissertação de Theodora Maria de Paiva dos
Santos,  com a seguinte composição: Profa. Walderez Ornelas Dutra  –  Orientadora, Profa. Carolina Cattoni
Koh  – Coorientadora, Profa Daniela Faria Barbosa - UNIFOR-MG, Dra Reysla Mariano – UFMG, membros
titulares, Dr Agostinho Viana – Empresa Safetest Diagnósticos, membro suplente. Aprovada a prorrogação do
prazo de defesa da mestranda Luciana Reis da Silveira para o dia 31/08/2023. Aprovada a sugestão de banca
para defesa de dissertação da mestranda Glauciene Prado Alves, com a seguinte composição: Prof. Dr. Mauro
Teixeira – Orientador, Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. (UFMG), Prof. Alexandre Sampaio Moura (Faculdade
Santa Casa BH), membros titulares, Prof. André  Talvani  (UFOP) e Profa. Jaqueline das Graças
Oliveira (Hospital Eduardo de Menezes - FHEMIG), membros suplentes. Aprovada a sugestão de banca para o
Exame de Qualificação de  Scarleth Silva Costa,  com a seguinte composição: Profa.  Denise Utsch
Gonçalves (UFMG), Dra. Ana Maria Ravena Severino Carvalho (UFMG) e Dra. Daniela Pagliara Lage (UFMG),
membros titulares e Profa. Luiza dos Reis Cruz (Unicamp), membro suplente. Aprovada a sugestão de banca
de defesa de dissertação do mestrando Vinicius Gonçalves de Paula, com a seguinte composição: Prof. Unaí
Tupinambás – Orientador, Profa. Mariângela Carneiro (UFMG), Dr. Jean Carlos dos Santos Berrado (SMS-BH),
Prof. Mateus Rodrigues Westin (UFMG), membros titulares e Profa. Júlia Fonseca de Morais Caporali (UFMG),
membro suplente. Aprovada a coorientação do prof. Daniel Moreira de Avelar para a doutoranda Verônica
Cardoso Santos de Faria. Aprovado o aproveitamento  de 04 créditos referentes às atividades especiais de
pós-graduação pela participação como congressista no 7º Encontro de Pesquisa do PPG-IMT;  do 1º
Congresso Brasileiro de Evidências Clínicas na Covid-19 e do XI Congresso de Geriatria e Gerontologia de
Minas Gerais para a mestranda Joice Coutinho de Alvarenga. Aprovada a prorrogação do prazo de defesa da
mestranda Luiza Rocha Vilela para o dia 31/08/2023. Aprovado o aproveitamento de 01 crédito referente à
participação como congressista no 8º Encontro de Pesquisa e de 03 créditos referentes à realização do curso
de  “Hanseníase na Atenção Básica”, para o doutorando Augusto César Parreiras de Jesus. Aprovada a
prorrogação do prazo de defesa do mestrando Matheus de Paula Alves para o dia 31/08/2023. Aprovada a
orientação do Prof. Daniel Vitor de Vasconcelos Santos para o mestrando Filipe Ciconelli Peixoto. Aprovada a
orientação da Profa. Maria do Carmo Pereira Nunes para o mestrando Leonardo Arruda Moraes Raso.
Aprovada a orientação da Profa. Milena Soriano Marcolino para a mestranda Fernanda Cristina Barbosa
Lana. Aprovada a orientação dupla do prof. Helton da Costa Santiago para a mestranda Luciana Santiago.
Aprovada a coorientação das professoras Cecilia Gómez Ravetti e Marcela Helena Gonçalves Pereira para a
mestranda Luciana Santiago. Aprovada a orientação do prof. Vandack Alencar Nobre Jr. para a mestranda
Vitória Moura Leite Râbelo de Rezende. Aprovada a orientação dupla da profa. Neuranides Santana para o
doutorando Carlos Eduardo Prates Fonseca. Aprovada a prorrogação do prazo de defesa da mestranda
Luciana Santiago para o dia 31/05/2023. Aprovada a prorrogação do prazo de defesa do doutorando Yuppiel
Franmil Martinez para o dia 13/04/2023. Aprovado o aproveitamento de 15 créditos referentes às disciplinas
CLM874, CLM880, CLM879 e EST814, cursadas durante o mestrado e de disciplina realizada na Fiocruz como
isolada para a doutoranda Verônica Cardoso Santos de Faria. Aproveitamento  o aproveitamento de 16
créditos referentes às disciplinas MPS871, CLM885, MED822 e CLM865 cursadas durante o mestrado para a
doutoranda Juliana Rodrigues Soares Oliveira. Aprovada a prorrogação do prazo de defesa de dissertação da
mestranda Luiza Cançado Guerra D’Assumpção para a data de 31/07/2023. Aprovada a orientação da Profa.
Maria Auxiliadora Parreiras Martins e a coorientação dos professores Renan Pedra de Souza e Caryne
Margotto Bertollo para a doutoranda Amanda Fonseca Medeiros. Aprovada a coorientação do Prof. Fabricio
Marcus Silva Oliveira para o doutorando André Luiz Zaidan Martins. Aprovada a orientação do Prof. Mauro
Martins Teixeira para o mestrando Eduardo Cunha de Souza Lima. 8) Outros assuntos: Chancelamento do
Relatório Sucupira 2021: O Prof. Eduardo informou o que o relatório Sucupira referente ao ano de 2021 foi
aprovado pela PRPG. Até o dia 26/05, o Programa deverá encaminhar para chancelamento o relatório
referente ao ano de 2022. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e lavrada a presente ata, que
segue assinada eletronicamente pelos presentes. Belo Horizonte, 12 de abril de 2023.

Documento assinado eletronicamente por Unai Tupinambas, Professor do Magistério Superior, em
11/05/2023, às 11:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm


Documento assinado eletronicamente por Daniel Vitor de Vasconcelos Santos, Chefe de departamento,
em 11/05/2023, às 11:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Costa Duarte, Professora Ensino Básico Técnico
Tecnológico, em 11/05/2023, às 12:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vandack Alencar Nobre Junior, Professor do Magistério
Superior, em 11/05/2023, às 13:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Camila Simões de Freitas, Usuária Externa, em 11/05/2023,
às 18:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Antonio Ferraz Coelho, Coordenador(a) de curso de
pós-graduação, em 12/05/2023, às 08:24, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2294768 e o
código CRC 5D0FC61D.
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